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L’Association (EUA):

 Créée en 2001

 Organisation non-

gouvernementale

 Des membres dans les 48 

pays de l’EEES

 Représente le secteur de 

l’enseignement supérieur 

dans les processus de 

décision politiques 

(Bologne, UE) 

 Forum d’échange et 

d’apprentissage entre 

pairs pour les membres
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Consultations de nos 

membres, collectes de 

données

Etudes, positions 

basées sur celles-ci

Contribution aux 

politiques

Toutes nos études sont disponibles sur:

https://eua.eu/resources/publications.html

Nos enregistrements de webinaires sont
disponibles sur:

https://www.youtube.com/c/EuropeanUnivers
ityAssociationEUA

https://eua.eu/resources/publications.html
https://www.youtube.com/c/EuropeanUniversityAssociationEUA
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Trends 2018

Pressions 
politiques et 
sociétales

Réformes nationales
récentes ou en cours

(74% des EES)

Attentes accrues des 
employeurs / secteurs
professionnels (83%)

Attentes accrues des étudiants envers
les enseignants (91%)

Diversité accrue au sein du corps 
étudiant (85%)

Yes / To some extent

Le contexte: attention accrue envers l’enseignement et 
la formation 

Les établissements mettent en place des 
approches stratégiques de façon plus 
systématique, avec des structures dédiées 
(Trends 2018). 

Aux niveaux politiques européens:

Processus de Bologne: Communiqués 
(Rome, Tirana) et Recommandations aux 
autorités nationales adoptées en 2018

EU: Stratégie européenne pour les 
Universités, l’Espace européen de 
l’Education (EEA)

EU: focus accentué sur les « skills », 
en tant que connexion entre 
l’éducation et l’emploi / la 
compétitivité
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3 tendances Les populations étudiantes

Un enseignement centré sur l’étudiant? 

Un enseignement “flexible” et/ou “non-diplômant”  

6
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Les populations étudiantes

 Augmentation générale du nombre d’étudiants au 

cours des 5 dernières années, avec des 

diminutions significatives dans certains pays 

d’Europe centrale et de l’Est, en particulier 

pour les diplômes B et M. 

 Prédictions pour les 5 prochaines années:

 77% des EES s’attendent à une
augmentation du nombre d’étudiants
internationaux

 51% à une augmentation des apprenants
dans les formations non-diplômantes

(+ 25% à une stagnation après
augmentation)

 41% à une augmentation des apprenants
adultes (“mature learners”)

 Les processus en place pour les formations non-
diplômantes et la gestion de cohorts étudiantes
plus diversifiées posent question:

 1/3 n’ont pas d’information sur le nombre
d’apprenants adultes inscrits

 ¼ n’ont pas d’information sur le nombre
d’étudiants inscrits dans des formations
non-diplômantes dans l’établissement

80%

59%

54%

49%

36%

36%

28%

26%

23%

20%

15%

17%

14%

19%

21%

14%

34%

13%

27%

25%

4%

16%

24%

20%

32%

35%

30%

48%

29%

43%

International students

Socio-economically disadvantaged
students

Students with disabilities

Students with a refugee(-like)
background

Female students

Students from ethnic minority groups

Part-time students

Male students

Mature learners

Students without standard entry
qualifications

Targeted strategies to attract...

Yes, for the entire institution Yes, in some faculties/disciplines NoTrends 2024
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Sujets d’importance pour les EES

Internationalisation 98%*

Contribution à la société 99%

Inclusion sociale et équité 97%

Apprentissage tout au long de la vie 96%

Trends 2024 (N = 489)

* Très important / Moyennement important

Ce qui a augmenté après la Covid-

19
Attention envers la santé mentale et le bien-être étudiants 66%

Enseignement hybride 64%

Demande étudiante pour davantage d’enseignement hybride 57%

Offre d’apprentissage flexible 52%

Trends 2024
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23%

54%

4%

8%

11%

Yes, for all courses across the institution

Yes, for some courses

Not yet, but planned

No

Information unavailable

France (N = 26)

Trends 2024

Trends 2024
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Pour les établissements français, ce qui reste problématique:

Pression pour introduire rapidement les AA 68% 

Ressources insuffisantes pour soutenir le personnel dans la démarche 57%

Créer des cursus basés sur les AA dans l’ensemble de l’établissement
Revoir la façon d’évaluer les étudiants

47%

Manque de définition commune/partagée au sein du personnel 42% Trends 2024
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52% des EES ont augmenté leur offre de formation flexible dans les 5 dernières années
(Trends 2024)

Mise en oeuvre complexe (Rapport EUA 2024 sur le “flexible learning”):

• Pas de standards universellement acceptés /-ables

• Peu de guidance disponible pour les EES: difficile d’identifier ce qui fonctionnerait
ou pas

• Approches différentes, parfois au sein du même établissement

Dénominateur commun: donner aux apprenants de l’autonomie pour le moment / le lieu 
/ la façon où/dont ils s’approprient les apprentissages. 

2 approches (complémentaires):

• “Flexibilité” pour apprendre au sein d’un cursus (diplômant) – “souplesse” 
(pédagogie et organisation)

• “Flexibilité” sous forme de crédits / modules en complément ou à la place d’un 
cursus menant à un diplôme (offre d’enseignement)

Un apprentissage toujours plus 

« flexible »?

79%

57%

62%

Growing demand for
degree programmes

provided under flexible
arrangements.

Enrolment to flexible
courses or programmes

has increased in the past
3 years.

Growing demand for
short-term (non-degree)

learning opportunities,
with a certificate upon

course completion.

T2018

Yes / To some extent

https://www.eua.eu/publications/reports/flexible-learning-and-teaching.html


Au sein d’un cursus, les étudiants

peuvent…
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Cela interroge
sur:

Les capacités
stratégiques et 
organisationnelle
s des EES à 
orienter/gérer la 
flexibilité

Ce qui forme la 
capacité
étudiante à 
“gérer la 
flexibilité” 
(autonomie, 
responsabilité, 
partenariat
systématique)

Trends 2024
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Les formations non-diplômantes et la flexibilité

70%

21%

9%

Offer of non-degree programmes or 
courses 

(learning certificates, badges or micro-
credentials)

Yes

Not yet, but
planned

No

20%

30%

47%

3%

Non-degree learners are registered as...

Student status

A learner status
different from
students

It depends on the
programme/course.

Information
unavailable / Not
applicable

27%

26%

26%

26%

25%

25%

23%

20%

19%

16%

40%

42%

45%

39%

36%

38%

35%

35%

39%

31%

26%

27%

23%

25%

33%

29%

38%

37%

34%

46%

 Issues related to fees and funding

 Recognition

 Identifying the demand

 Finding a business model

 Credit award

 Legal and regulatory obstacles at
national/system level

 Quality assurance

 Defining the status of the learner

 Issues related to the format and
design of such courses

 Legal and regulatory obstacles
within the institution

Challenges for non-degree programmes or courses

Yes To some extent No

Trends 2024



Comment 

orienter les 

politiques de 

demain? 
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Un enseignement qui tienne compte des différentes missions 

des universités

• Lien intrinsèque avec la recherche et la contribution 

du monde universitaire à la société

• Une abondance de missions et priorités: reconnaissance, 

moyens, “do more with less”?

… dans un espace européen marqué par de fortes convergences

• Les développements post-Covid: numérisation, offre plus 

hybride et flexible, besoin de renouveler certaines

lignes directrices (éthique, protection de données, IA, 

bien-être étudiant…)

• Le service à la société, la coopération internationale

et l’inclusion sont de claires tendances à la hausse et 

partagées. 

… avec une réflexion appropriée sur l’offre d’enseignement

du futur

• Changements dans la composition du corps étudiants dans 

certains pays – en nombre et en composition/profil
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Que faudrait-

il pour 

améliorer

l’enseignemen

t et la 

formation de 

demain? 

Le rôle de l’enseignement supérieur dans l’ »apprentissage »
(« learning »):

 Comment rendre l’apprentissage visible, sujet explicite de réflexion,
et ce dans une perspective d’apprentissage tout au long de la vie?

 Une parité d’estime, de reconnaissance et réelle entre la recherche et
l’enseignement

Le rôle et les responsabilités des établissements d’enseignement
supérieur:

 … et des membres de ces établissements: approches collaboratives, rôle
des étudiants dans l’apprentissage centré sur eux

 Quels équilibres atteindre, entre choix, souplesse et approches
institutionnelles/-isées?

Le rôle de « ce qui existe au niveau national / système »:

 Autonomie, ressources

 Rôle de l’activité d’enseignement dans les carrières académiques

 Rôle de l’assurance qualité, en soutien de l’activité d’enseignement

 Coordination “soft” – échanges et coopération nationaux et 
transnationaux
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Enseigner ne devrait pas être perçu uniquement comme une activité

personnelle: il s’agit également d’un processus et d’une responsabilité

collectifs, qui requièrent de la collaboration et du soutien. Il y a là

une question de capacité collective à aborder le développement et

l’amélioration des pratiques, au niveau organisationnel.

L’obstacle principal à l’amélioration

de l’enseignement, c’est le manque de 

reconnaissance de l’activité

d’enseignement au sein du monde 

universitaire. 

La valeur attribuée à la recherche et 

à l’enseignement devrait être

équivalente dans les trajectoires de 

carrière académique, et les critères

de sélection et de promotion 

devraient refléter cela de façon 

claire et explicite. 

LOTUS study on national developments in L&T (2021)



Follow us on:

Merci de votre attention!


